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            AND                                                                                                            Ελέγχου  
                                                                                              Τμήμα Ερωτήσεων 
  

                                                                      ΚΟΙΝ : Βουλευτές κ.κ. 
                                                                                   - Διαμάντω Μανωλάκου 
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ΘΕΜΑ : «Απάντηση στην Ερώτηση  
                με αριθμό 2690/22-10-2018»  
                 
                                                                                          
       Απαντώντας στην Ερώτηση με αριθμό 2690/22-10-2018, την οποία κατέθεσαν οι 
προαναφερόμενοι κ.κ. Βουλευτές με θέμα «Αποστολή σχολικών βιβλίων στους μαθητές 
του Τομέα Ναυτιλιακών Επαγγελμάτων των ΕΠΑΛ», σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 
       Έχει εκδοθεί η υπ’ αριθμ. πρωτ. Φ1/145214/6-9-2018 (ΑΔΑ: Ψ4Τ34653ΠΣ-Ι25) 
Υπουργική Απόφαση με θέμα “Έγκριση ανατύπωσης εγκεκριμένων διδακτικών βιβλίων 
(ως έχουν) Τεχνολογικών-Επαγγελματικών μαθημάτων του Τομέα Ναυτιλιακών 
Επαγγελμάτων της Β΄ τάξης ΕΠΑ.Λ. και μαθημάτων ειδικότητας των ειδικοτήτων 
«Πλοίαρχος Εμπορικού Ναυτικού» και «Μηχανικός Εμπορικού Ναυτικού» του Τομέα 
Ναυτιλιακών Επαγγελμάτων της Γ΄ τάξης Ημερήσιου και της Γ΄ και Δ΄ τάξης Εσπερινού 
ΕΠΑ.Λ. για το σχολικό έτος 2018-2019”. Σημειώνεται ότι τα βιβλία της προαναφερθείσας 
Υ.Α. έχουν ήδη διανεμηθεί στα σχολεία. Στην εν λόγω ΥΑ περιλαμβάνονται τα βιβλία των 
μαθημάτων του Τομέα Ναυτιλιακών Επαγγελμάτων που έχουν εκδοθεί και διανέμονται 
από το Ινστιτούτο Τεχνολογίας Υπολογιστών & Εκδόσεων (ΙΤΥΕ) – ΔΙΟΦΑΝΤΟ. Μεταξύ 
των βιβλίων αυτών είναι και το βιβλίο «Ευστάθεια-Μεταφορά Φορτίων» των Βούλγαρη Σ., 
Γρηγορόπουλου Γ. και Φωκά Δ., το οποίο χρησιμοποιείται για τη διδασκαλία του 
Τεχνολογικού-Επαγγελματικού μαθήματος «Ναυπηγία-Ευστάθεια-Πρόωση» του Τομέα 
Ναυτιλιακών Επαγγελμάτων της Β΄ τάξης Ημερήσιου και Εσπερινού ΕΠΑ.Λ.  
       Επίσης, σας ενημερώνουμε ότι το μάθημα «Ναυσιπλοΐα Ι– Ναυτική Μετεωρολογία» 
είναι Τεχνολογικό-Επαγγελματικό μάθημα της Β΄ τάξης Ημερήσιου και Εσπερινού ΕΠΑ.Λ. 
και μάθημα Ειδικότητας των Ειδικοτήτων «Πλοίαρχος Εμπορικού Ναυτικού» και 
«Μηχανικός Εμπορικού Ναυτικού» του Τομέα Ναυτιλιακών Επαγγελμάτων της Γ΄ τάξης 
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του Εσπερινού ΕΠΑ.Λ. Για τις ανάγκες διδασκαλίας του συγκεκριμένου μαθήματος 
χρησιμοποιείται το βιβλίο «Ναυτική Μετεωρολογία» του Χείλαρη Α., το οποίο 
συμπεριλαμβάνεται στην προαναφερθείσα Υ.Α., και «Ναυτιλία (Τόμος Α΄)» των Δημαράκη 
Α. και Ντούνη Χ. Το τελευταίο εκδίδεται από το Ίδρυμα Ευγενίδου και θα 
συμπεριλαμβάνεται σε Κοινή Υπουργική Απόφαση μαζί με τα υπόλοιπα βιβλία του Τομέα 
Ναυτιλιακών Επαγγελμάτων που χρησιμοποιεί το ΥΠΠΕΘ από το συγκεκριμένο Ίδρυμα 
για την κάλυψη των διδακτικών αναγκών των Ημερήσιων και Εσπερινών Επαγγελματικών 
Λυκείων.  
       Επισημαίνεται ότι τα βιβλία Τομέων και ειδικοτήτων (συμπεριλαμβανομένων αυτών 
που αντιστοιχούν σε πανελλαδικώς εξεταζόμενα μαθήματα) αποστέλλονται, όπως κάθε 
χρόνο, μετά την ολοκλήρωση των εγγραφών και την οριστικοποίηση των τμημάτων 
Τομέων και ειδικοτήτων. Είναι σημαντικό να τονιστεί ότι για τις ανάγκες της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας στα ΕΠΑ.Λ. χρησιμοποιούνται πλέον των 300 διαφορετικοί τίτλοι βιβλίων 
Τομέων και Ειδικοτήτων, δεδομένου ότι κάθε Τομέας και ειδικότητα έχει διαφορετικό 
ωρολόγιο πρόγραμμα και εξυπηρετείται από διαφορετικά διδακτικά βιβλία.  
       Η διαδικασία έκδοσης και διανομής στα σχολεία των βιβλίων του Ναυτιλιακού Τομέα, 
εκδόσεων Ιδρύματος Ευγενίδου, θα ολοκληρωθεί το αμέσως επόμενο διάστημα. Να 
σημειώσουμε επιπλέον ότι τα βιβλία αυτά υπάρχουν και διατίθενται δωρεάν στο διαδίκτυο, 
τα οποία οι μαθητές και οι μαθήτριες μπορούν να «κατεβάσουν» και να μελετήσουν.  
       Επισημαίνουμε ότι το πρόβλημα με τα βιβλία είναι ότι από το 2000 που ιδρύθηκε ο 
ναυτ. τομέας στα ΤΕΕ μέχρι το 2015 στα ΕΠΑΛ, όταν και ανέλαβε αυτή η Κυβέρνηση, δεν 
έχει γίνει συγγραφή βιβλίων. 
       Το ΥΠΠΕΘ έχει ήδη δρομολογήσει την αλλαγή – εκσυγχρονισμό των προγραμμάτων 
σπουδών όλων των τομέων και ειδικοτήτων των Επαγγελματικών Λυκείων και τη 
συγγραφή νέων εκπαιδευτικών υλικών (βιβλία και εργαστηριακοί οδηγοί). Το έργο αυτό θα 
είναι μία ακόμη σημαντική δράση για την αναβάθμιση της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης 
στη χώρα μας. Μαζί με την προμήθεια νέου εργαστηριακού εξοπλισμού που έχει ξεκινήσει, 
τις προωθούμενες αλλαγές στη δομή των ΕΠΑΛ, τη διεύρυνση των εκπαιδευτικών 
(πρόσβαση σε Πανεπιστήμια και ΤΕΙ) και των εργασιακών προοπτικών (μεταλυκειακή τάξη 
μαθητείας) των αποφοίτων ΕΠΑΛ, αλλά και την ενδυνάμωση των εκπαιδευτικών 
διαδικασιών με την ανάπτυξη του προγράμματος «Μια νέα αρχή στα ΕΠΑΛ» (ενισχυτική 
διδασκαλία, Ψυχολόγοι, σχέδια δράσης χρηματοδοτούμενα, σύμβουλος καθηγητής) το 
ΥΠΠΕΘ υλοποιεί τη διακηρυγμένη εκπαιδευτική του πολιτική για την αναβάθμιση της 
Επαγγελματικής Εκπαίδευσης. 
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